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Çàíÿòèå 14.

Îïðåäåëåíèå 1. Ìíîãî÷ëåíîì (èëè ïîëèíîìîì) íàçûâàåòñÿ êîíå÷íàÿ ñóììà îäíî÷ëåíîâ (ìîíî-
ìîâ): anx

n + an−1x
n−1 + ... + a1x + a0 ñ an 6= 0. ×èñëà ai íàçûâàþòñÿ êîýôôèöèåíòàìè ìíîãî÷ëåíà.

Ñòàðøèì êîýôôèöèåíòîì íàçûâàåòñÿ an, ñâîáîäíûì ÷ëåíîì íàçûâàåòñÿ a0. Îáîçíà÷åíèå - P(x).
Îïðåäåëåíèå 2. Ñòåïåíüþ ìíîãî÷ëåíà P (x) = anx

n+an−1x
n−1+ ...+a1x+a0 íàçûâàåòñÿ èíäåêñ

ñòàðøåãî êîýôôèöèåíòà. Îáîçíà÷åíèå - deg(P ) = n.
Çàìå÷àíèå. P (t) îáîçíà÷àåò çíà÷åíèå ìíîãî÷ëåíà P(x) â òî÷êå x = t, ò.å. ðåçóëüòàò ïîäñòàíîâêè

ant
n + ...+ a1t+ a0.
Îïðåäåëåíèå 3. Êîðíåì ìíîãî÷ëåíà P (x) íàçûâàåòñÿ òàêîå ÷èñëî t, ÷òî P (t) = 0.
Äåëåíèå ìíîãî÷ëåíà ñ îñòàòêîì: Ïîäåëèòü ìíîãî÷ëåí P(x) ñ îñòàòêîì íà ìíîãî÷ëåí Q(x) (deg(Q) <

< deg(P )) ýòî çíà÷èò íàéòè òàêèå ìíîãî÷ëåíû S(x) è R(x) (÷àñòíîå è îñòàòîê ñîîòâåòñòâåííî), ÷òî
P (x) = S(x) ·Q(x) +R(x) è deg(R) < deg(Q). Ñóùåñòâóåò àëãîðèòì äåëåíèÿ ìíîãî÷ëåíîâ ñ îñòàòêîì
â ñòîëáèê. Ïóñòü P (x) = anx

n + ...+ a1x+ a0 è Q(x) = bmx
m + ...+ b1x+ b0 (m < n). Âû÷òåì èç P(x)

ìíîãî÷ëåí Q(x) · an
bm
· xn−m, ïîëó÷èì ìíîãî÷ëåí P̃ (x), ó êîòîðîãî ñòåïåíü ìåíüøå n, åñëè îíà ìåíüøå

m, òî ìû íàøëè òðåáóåìûå S(x) = an
bm
·xn−m è R(x) = P̃ (x). À èíà÷å çàïèñûâàåì an

bm
·xn−m êàê ïåðâîå

ñëàãàåìîå ÷àñòíîãî è ïðèìåíÿåì âûøåîïèñàííóþ ïðîöåäóðó ê P̃ (x). Ïîñêîëüêó êàæäûé ðàç ñòåïåíü
íîâîãî P̃ (x) ìåíüøå ñòåïåíè ñòàðîãî õîòÿ áû íà åäèíèöó, òî ðàíî èëè ïîçäíî îíà ñòàíåò ìåíüøå m
è ìû çàêîí÷èì.

Ïðèìåð 1. Ðàçäåëèòü ñ îñòàòêîì P (x) = 57x3 − x2 + 1 íà Q(x) = x+ 1.
Çàìå÷àíèå. 1) Êàê è äëÿ öåëûõ ÷èñåë äëÿ ìíîãî÷ëåíîâ ¾äåëèòñÿ¿ çíà÷èò ¾äåëèòñÿ áåç îñòàòêà¿

2) Â ýòîì çàíÿòèè ìû ðàññìàòðèâàåì ìíîãî÷ëåíû òîëüêî ñ ðàöèîíàëüíûìè êîýôôèöèåíòàìè.
Ïðèìåð 2. Ïóñòü ìíîãî÷ëåí P(x) äåëèòñÿ íà ìíîãî÷ëåí Q(x), à ìíîãî÷ëåí Q(x) èìååò êîðåíü a.

Âåðíî ëè, ÷òî a - êîðåíü P(x)?
Çàìå÷àíèå. Òàêèì îáðàçîì, åñëè P(x) äåëèòñÿ íà x-a, òî a - êîðåíü P(x). Âåðíî è îáðàòíîå (ñì.

Çàäà÷à 3).

Çàäà÷à 0. Êàêîìó ìíîãî÷ëåíó ðàâíî ïðîèçâåäåíèå (x−a) · (x− b) · (x− c) · ... · (x− z) (26 ñêîáîê)?
Çàäà÷à 1. Ðàçäåëèòå ñ îñòàòêîì à) 2x8 + 4x6 − x4 + 2x3 − 7 íà x2 + 2x− 3; á) x9 + x8 + x7 − 3 íà

x− 1.
Çàäà÷à 2. Äîêàæèòå, ÷òî ìíîãî÷ëåíû S(x) è R(x), óäîâëåòâîðÿþùèå óñëîâèÿì èç îïðåäåëåíèÿ

¾äåëåíèÿ ñ îñòàòêîì¿ åäèíñòâåííû (îïðåäåëåíû îäíîçíà÷íî).
Çàäà÷à 3. à) (Òåîðåìà Áåçó) Ïóñòü a - ïðîèçâîëüíîå ÷èñëî. Äîêàæèòå, ÷òî îñòàòîê îò äåëåíèÿ

P (x) íà x− a ðàâåí P(a). á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè a - êîðåíü P(x), òî P(x) äåëèòñÿ íà x− a. â) Ïóñòü
a è b - ðàçëè÷íûå êîðíè P(x). Äîêàæèòå, ÷òî P(x) äåëèòñÿ íà (x− a)(x− b).

Çàäà÷à 4. Äîêàæèòå, ÷òî ìíîãî÷ëåí (x+ 1)6 − x6 − 2x− 1 äåëèòñÿ íà x(x+ 1)(2x+ 1).
Çàäà÷à 5. à) Ïóñòü ñóììà êîýôôèöèåíòîâ ìíîãî÷ëåíà P(x) ðàâíà 0. Äîêàæèòå, ÷òî x = 1 -

êîðåíü. á) Ñóììà êîýôôèöèåíòîâ ìíîãî÷ëåíà ïðè íå÷åòíûõ ñòåïåíÿõ ðàâíà ñóììå êîýôôèöèåíòîâ
ïðè ÷åòíûõ ñòåïåíÿõ. Íà êàêîé ëèíåéíûé ìíîãî÷ëåí îí äåëèòñÿ? â) Êàêîå óñëîâèå íà êîýôôèöèåíòû
ìíîãî÷ëåíà ðàâíîñèëüíî òîìó, ÷òî îí äåëèòñÿ íà x2 − 1?

Çàäà÷à 6. à) Ïóñòü P(x) è Q(x) èìåþò îáùèé êîðåíü t. Äîêàæèòå, ÷òî äëÿ ëþáûõ ìíîãî÷ëåíîâ
P1 è Q1 ÷èñëî t áóäåò ÿâëÿòüñÿ êîðíåì ìíîãî÷ëåíà P (x) ·P1(x)+Q(x) ·Q1(x). á) Ïðè êàêîì çíà÷åíèè
a ìíîãî÷ëåíû x4 + ax2 + 1 è x3 + ax+ 1 èìåþò îáùèé êîðåíü?

Çàäà÷à 7. à) Íàéäèòå 2 êîðíÿ óðàâíåíèÿ, íå ðàñêðûâàÿ ñêîáîê: (12x−1)(6x−1)(4x−1)(3x−1) = 5.
á) Íàéäèòå âñå êîðíè.


